

# 风好再扬帆

——以习近平同志为核心的党中央关心前海深港现代服务业合作区建设纪实



深圳前海深港现代服务业合作区。新华社发

初秋时节，岭南大地花繁叶茂，深圳湾畔天朗气清。

2021年9月6日，中共中央、国务院印发的《全面深化前海深港现代服务业合作区改革开放方案》发布，为前海这个“特区中的特区”更上层楼，擘画了崭新前景。

开发建设前海深港现代服务业合作区，是支持香港经济社会发展、提升粤港澳合作水平、构建对外开放新格局的重要举措，对推进粤港澳大湾区建设、支持深圳建设中国特色社会主义先行示范区、增强香港同胞对祖国的向心力具有重要意义。

千帆一道带风轻，奋楫逐浪天地宽。从规划定位到开发建设，从探索路径到形成模式……前海合作区阔步前行的每一步，都离不开习近平总书记的亲自部署、推动。在以习近平同志为核心的党中央关心支持下，前海合作区建设突飞猛进，成为“一国两制”框架下先行先试、引领制度创新的“策源地”。

**精耕细作，精雕细琢，一年一个样**

——三赴前海，习近平总书记亲自为合作区建设把脉定向

走进绿意盎然的前海石公园，沿着波浪标图的通道走到尽头，一块宛如“扬帆启航”造型的巨型黄蜡石映入眼帘，石上镌刻的“前海”二字遒劲有力。

站立石边，极目远眺。

一侧是飞虹般跨海的沿江高速，一侧是错落有致的摩天大楼，这就是前海合作区。经济总量迈上千亿量级并持续提升；率先实施企业注册登记“证照分离”、注册资本认缴制、进口商品全球溯源核放……累计推出制度创新成果645项，在全国复制推广65项。

从一片泥泞涂到满眼繁华都市，前海日新月异的变化，得益于以习近平同志为核心的党中央高瞻远瞩，把脉定向。

习近平总书记与前海的“缘分”，始于2010年。

这一年的1月9日，时任中共中央政治局常委、国家副主席的习近平同志在一份关于对深港合作开发前海地区的意见上作出批示。4月7日，广东省人民政府和香港特别行政区政府在北京签署《粤港合作框架协议》，习近平同志出席签署仪式。

2010年8月26日，国务院批复《前海深港现代服务业合作区总体发展规划》。从此，这块全新的填海区域拥有了自己的名字。

风拂南粤，潮涌珠江。

在前海合作区从无到有、蓬勃发展的岁月里，习近平总书记始终挂念着这片年轻的“改革试验田”。

2012年12月7日，习近平同志担任中共中央总书记后首次离京考察，第一站就来到这里。

前海石旁，习近平总书记发出了改革开放再出发的号召。他深情寄语前海：“精耕细作，精雕细琢，一年一个样，一张蓝图，从零开始，画出最美最好的图画。”

2018年10月24日，在中国迎来改革开放40周年之际，习近平总书记再次来到前海，昔日滩涂，已是树影婆娑，绿草如茵、高楼林立。

在前海石前，习近平总书记同前海建设者和见证者代表共话沧桑巨变。他深有感触地说，发展这么快，说明前海的模式是可行的，要研究出一批可复制可推广的经验，向全国推广。

“生机勃勃”——2018年12月31日，习近平总书记在新年贺词中专门提及深圳前海，再次予以肯定。

上接一版《融入昆明建功立业 反哺家乡回报社会》

让有为党员回报社会

“作为一名党员更应该有社会责任感。”朱明颖是昭阳区在昆五华新闻党支部的一名流动党员。有了二孩以后，朱明颖辞职在家照顾孩子，家里的开销全靠老公一人支撑。党支部知道朱明颖的情况后，常常到她家关心、慰问，这让朱明颖深深感受到了组织的温暖。最近，她利用孩子上幼儿园的时间，加入到昆明市体育馆和拓东体育馆等疫苗接种点的志

2020年10月14日，深圳经济特区建立40周年庆祝大会隆重举行，选址前海国际会议中心。这是习近平总书记第三次亲临前海。

习近平总书记指出，党中央对深圳改革开放、创新发展寄予厚望。谈及积极作为深入推进建设时，习近平总书记强调，“要深化前海深港现代服务业合作区改革开放”。

声嘶力竭，殷殷期望。

《全面深化前海深港现代服务业合作区改革开放方案》的编制工作，得到了以习近平同志为核心的党中央高度重视。

中共中央、国务院印发的《粤港澳大湾区发展规划纲要》明确提出：“强化前海合作区改革开放引擎作用。适时修编前海深港现代服务业合作区总体规划，研究进一步扩展前海发展空间，并在新增范围内实施前海有关支持政策。”

姚震邦创立的天空社科技(深圳)有限公司为煤电、电力等行业从业人员提供生命健康监测及工作管理的物联网解决方案。“我们承接了深圳一条海底隧道的项目，拿下这个订单非常重要。”姚震邦说，由于运营良好，公司已获得两轮融资。

姚震邦说，前海具备了空港枢纽、海港枢纽、会展商务、现代服务等国际湾区核心发展要素。前海管理局相关负责人表示，前海正会同深圳市发改委、规划和自然资源局加紧编制前海新一轮总体规划和国土空间规划，在更大空间推进深港合作向纵深迈进、奋力推动全面深化改革新突破、着力构建全面扩大开放新格局、与港澳共建优质生活圈，最大程度发挥新前海多要素叠加效应。

——加快科技发展体制机制改革创新。

前海管理局相关负责人表示，根据方案要求，前海将集聚人工智能、健康医疗、金融科技、智慧城市、物联网、能源新材料等港澳优势领域，大力发展粤港澳合作的新型研发机构，创新科技合作管理体制，促进港澳和内地创新链对接联动，推动科技成果向技术标准转化。

——谋划推出更多重大改革举措。

研究加强在交通、通信、信息、支付等领域与港澳标准和规则衔接，探索设立议事协调机构性质的公平竞争委员会，实施更开放的全球人才吸引和管理制度……方案为前海打造全面深化改革创新试验平台擘画了蓝图。

——推进更高水平的对外开放。

方案指出，推动供应链跨界融合创新，建立与国际接轨的供应链标准。“前海身处改革开放前沿，其开放的政策以及制度创新的环境是企业长期发展所需要的。”深圳市东方嘉盛供应链股份有限公司董事会秘书李旭阳说。

——推动民生领域深度融合。

方案提出建设港澳青年教育培训基地，支持港澳医疗机构集聚发展等举措。

深圳市发改委回复称，郭跃华表示，在基础设施、公共交通服务建设方面，前海还要进一步营造“港人、港味、港生活”的工作生活环境，在商业餐饮、医疗教育等方面合作引入香港优质资源，在政务服务、公共服务等方面尊重港人习惯提供服务专区和专门指引。

——方案将总书记对于前海依托香港、服务内地、面向世界的要求贯彻始终。

准确把握这一定位，扣住“扩区”和“改革开发”两个重点，就能更好服务香港工作大局、全国发展大局。”香港中文大学(深圳)校长郑永年说。

——方案将总书记对于前海依托香港、服务内地、面向世界的要求贯彻始终。

准确把握这一定位，扣住“扩区”和“改革开发”两个重点，就能更好服务香港工作大局、全国发展大局。”香港中文大学(深圳)校长郑永年说。